

# 我和黑龙江日报的缘分

# 纸墨凝岁月 半生不了情

□王铁

国激情的好书——向读者推荐《祖国》一书》发表后不久,听哈市道里区书店社科柜台的营业员说,有读者看了报纸后来询问此书,这无疑鼓舞了我,后来又写了多篇新书推荐文章除。

## 插图成为版面鲜明特色

20世纪80年代的中国,由于排版、制版等印刷技术的限制,文章与照片配合刊发还不多见,除了重大事件配发图片,在版式、版面布局上生动活泼比较困难。记得章丰老师在与我的一次交流中谈到,要在《百花园》副刊开办“周末闲话”,以杂文的形式,轻松的语言,对人们生活中身边的小事,开展议论,引导“五讲四美”的新风尚,并配发漫画,生动具体地点明文章的主题。记得后来我写的《劝君珍惜盘中餐》杂文,邹路先生配发漫画,标题是“被爱情遗忘的角落”,一针见血地指出,有些人在野餐后,遗落在树下的食物令人心痛,倡议年轻人要珍惜盘中餐。

在报纸的文章中配以精彩生动的插画成为上世纪80年代初《黑龙江日报》的特色。当年,我采写了一篇稿件,内容为:七位素不相识的男女青年在哈市新阳路安红街铁道口救助一位骑车摔倒的中年男子的过程。他们拦车护送伤员,从晚上5点多一直忙到8点多。没有照片很难反映出现场救人的场面。《黑龙江日报》在4版头题刊发时,配发了美编刘广海的插图,人与人之间的关系在生动鲜活的画面中得到了充分的体现。插画和漫画,令报纸版面生动活泼、观点鲜明。

## 十步之内必有芳草

1991年4月初,台里要求准备庆祝“五一”的报道,我们在哈尔滨电业局调研采访时,了解到变压器修造厂女工,共产党员赵美英的事迹。她克服各种困难在一干就是32年,是大家身边的“铁人”。我们觉得事迹十分感人,向局编委会报告,并向黑龙江日报社领导汇报我们了解到的情况,省报专门召开编委会,决定在1版头题刊发通讯《我们身边的铁人》,并配发王家彬老师撰写的评论《十



步之内,必有芳草》。不分社内社外,记者采访,只要是好稿,一定会重点刊发,这一点难能可贵,也很难做到,这不但需要坦荡荡的胸怀,还要有大局意识和全局意识。

《黑龙江日报》如芳草地,那些恪尽职守的编辑记者像园丁一样联系着每一位作者,郭丽君、章丰、杨诗良、张华、丛丽杭等都是我80年代初认识的,这时期,也是我在省报发稿最多的阶段。这为后来我能够成为新闻工作者奠定了坚实的基础。我知道,有这种经历的人不仅仅是我,《黑龙江日报》通过自己的阵地,培养了一大批作者和从事新闻工作的骨干,省报的好传统好作风是一代又一代报人一点一滴积累的,是传统更是旗帜。

## 《周末》版恰似生活“万花筒”

1995年5月1日以后,我国实行“双休日”,人们的生活更加轻松自如了,可以自由支配的时间顿时增多,这给媒体如何办好假日报纸和广播电视台节目提出了新的课题,争取受众,吸引受众,成为媒体人的新任务。1996年5月,“双休日”实行一周年之际,我与

李立华相遇,多年前我俩曾一起参加黑龙江新闻代表团出访,是老朋友。他说《黑龙江日报》改版,正在办周末专版,每期4版,聚焦社会热点、时尚消费、人文休闲、经典文摘等,给读者提供一份周末文化快餐。他说:“铁子,有什么好选题可以写一写。”我说:“看了第一期周末版确实精彩,像生活万花筒。”

让版面充满思考,又充满活力;让版面充满人间冷暖,又令人玩味;让版面引领时尚潮流,又博采众长。当年,我们电台编前会曾经数次以《黑龙江日报》周末版为范例,学习研究广播节目如何跟上假日受众需求,办好节日节目。至今,我还保留着10多期1996年的周末版,报纸的纸张已经泛黄,铅字的墨香里仍然透着办报人对新时代的执着追求与探索。

现在,每天早晨,我都会阅读《黑龙江日报》微信公众号,体会着良师挚友的温暖。同时,早上还要到小区取报处仔细翻阅当天充满墨香的《黑龙江日报》,这已经成为我这一辈子的生活习惯,不然总感觉生活中仿佛缺少点什么。

(作者系高级记者、全国优秀新闻工作者,原哈尔滨广播电台副台长。)

# 真情相伴30载

□白执君



作者生活照。

省报培训的3个多月里,我学到了很多新闻写作知识,后来又多次参加了省报和农村报举办的通讯员学习班。我结识了很多黑龙江日报社的编辑和记者,并逐渐和大家成为了好朋友。

在省报编辑老师的帮助下,我不断进步提高。1982年我调进了呼兰县委宣传部,做专职新闻干事和新闻报道组长,后来又担任记者站站长。

从1968年业余写稿至2001年退休,我在新闻行业耕耘了30余年。30年间,我经常去省报送稿,现场聆听编辑老师的教诲。这期间我的写作能力不断提升,也留下了许多美好的回忆。

与《黑龙江日报》相伴的30年,早已让这份情谊超越了工作往来。我有幸结识了报社各部门的编辑与记者,他们热忱、严谨、平易近人。是他们不厌其烦地帮我打磨稿件,悉心将稿件安置在合适的版面;是他们手把手地引路,带我踏入新闻写作的大门;更是他们点燃我“为家乡呼兰鼓与呼”的热情,让我在每一次见报的喜悦中,都满溢着幸福与感动。

这份与《黑龙江日报》的缘分,如今也有了新的延续——我的儿子白铭波接过了我手中的笔,他也成长为家乡呼兰的一名新闻工作者,续写着与《黑龙江日报》的友谊。2021年,省报策划的《全面建成小康社会·新呼兰河传》系列报道,还特意报道了我们父子的故事,称我们是“为呼兰写日志的人”,这份认可更让我们全家倍感珍视。

值此《黑龙江日报》80华诞的喜庆时刻,我心中满是欣慰、骄傲与自豪。感谢这份报纸,成就了我的新闻梦想,也打造了我们的“新闻之家”;感谢这份报纸,照亮了我的人生轨迹,更让这份与文字、与家乡、与真情有关的缘分,得以代代相传。

(作者系哈尔滨市呼兰区委宣传部退休干部、黑龙江省萧红研究会会员。)



作者父子阅读《黑龙江日报》。

# 墨香深处暖流淌

□刘力



作者生活照。

回忆起弟弟生病时,记者们对弟弟和母亲的鼓励。彼时窗外大雪纷飞,传声筒里的温暖,却如暖阳穿透乌云,直落心田,悄然融化了经年积压的薄霜。几日后,执行编辑毕诗春告知,《黑龙江日报》评论版将全文转载此文。搁下电话,踱至窗前,才惊觉漫天风雪已歇,天地豁然清朗。这是一个沉甸甸的承诺,传递着被郑重以待的暖意,它如冰层下脉动的暖流,让时光长河的粼粼波光,悄然映亮我这平凡一隅——光虽渺微,却是一个时代对普通个体最清澈的回响。

2024年冬,我随齐齐哈尔市作家协会赴梅里斯达斡尔族区哈拉新村采风,创作《冬日哈拉新村之约》,在黑龙江省作协与黑龙江日报报业集团联合举办的“逐梦冰雪 走笔龙江”征文中获三等奖。笔墨再次与这片黑土地,与这份熟悉的报纸纸深情相逢。

岁月如歌,光阴如流。《黑龙江日报》这条浩荡长河,奔涌80载春秋,曾以其粼粼波光,映照过我们这寻常人家的悲欢航程。墨痕深浅处,更是人间相濡以沫的温暖凭证。这沉淀的墨色波光,又岂止是个体的悲喜?它无声地汇入龙江记忆的浩瀚长河。其中每一滴微小的水光,都折射着这片黑土地深沉而坚韧的心声,记录着时代大潮中万千心灵的呼吸与脉动。

时光奔涌不息,纸张终会泛黄变脆。然而,墨痕深处沉淀的暖意,早已无声融入血脉,化作精神的钙质。这文字的长河正是由无数平凡生命的悲欢细流汇聚而成。纵使时代洪流滚滚向前,那些被墨色郑重托举的悲欢,那些在铅字间倔强燃烧的星火,早已在时光的河床上沉淀为最坚硬的磐石——以微小之躯,标记着人间不被遗忘的体温;以文字微光,应答着时代辽阔而深沉的叩问。

(作者系齐齐哈尔市第一医院CT放射科主任医师、硕士研究生导师。)



作者珍藏的《黑龙江日报》剪报。